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1<1<‘ intézendő minden előfizetés, hirdetmény < s a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
l'3lölizet<*!<i  úvs

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évre............................................. 5 írt kr.
Félévre..............................................2 „ 50 „
Negyedévre........................................1 „ 50 „

HlRUKTftHl 1»I.I :
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Belyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
Si/Httéi- miutlen sor 1O kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — llernientetlen 
levelek vsak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Az iparos oktatást és házi ipart ter­
jesztő felvidéki-egylet évi jelentése az 

1877. évről.
Tekintetes közgyűlés!
Midőn ez alkalommal szerencsénk van egye­

sületi eletiink első évi működéséről számot adni, 
engedje meg a ’tekintetes közgyűlés, hogy mind­
járt a bevezetésben kiemeljük azt. hogy teljes tu­
datával vagyunk annak, miszerint jelentésünknek 
lényeges hiányai vannak. — Ezen hiányok azon­
ban korántsem oly természetűek, melyek szerint 
nem tudnánk számot adni sáfárkodásunkról Ezzel 
beszámolunk. — Azonban az összeállítás alakja 
nem üti meg a mértéket, — minek oka mindenek- 
elött azon körülményben rejlik, melyszerint a köz­
ponti választmány és a külső csoportok választ­
mányai között a viszony máig sem consolidálódha- 
tott oly módon, oly alakban, mint azt az alapsza­
bályok előadják.

Ami ezt okozza, felfogásunk szerint talán 
épen a legjobb akarat, mely minden csoportnál 
abban mutatkozik, hogy az alkotást első szeretné 
területén létesítve látni.

E nemes törekvés némi féltékenységet, ez 
pedig bizonyos tartózkodást idéz, elő: innen szár­
mazik azután az, hogy a csoportok a vagyon, 
illetőleg a jövedelem elszámolásánál úgy, mint a 
cselekvéseknél némileg eltérvén az alapszabályok­
tól, a központi választmányt nem hoztak azon 
helyzetbe, hogy az évi számadást úgy készítse el. 
amint ennek tulajdonképen készítve kellem- lenni, 
s hogy a jövőre nézve tüzetesebb költségvetést elő­
terjeszteni nem képes.

De eltekintve ezen körülménytől. melynek 
megszüntetésére céloz az ezen jelentésben foglalt 
indítvány előterjesztése a központi választmány 
nyugodt öntudattal tekint a lefolyt munkálkodás 
évre, mert minden nehézségek dacára is, melyek 
az ifjú egyesület életének első évében természet­
szerűleg előfordulnak, mégis sikerült immár két 
tanműhelyt megnyitni, és háromnak megnyitását 
még ez év október havára biztosítani

Ezen általános megjegyzés után van szeren­
csénk a tekintetes közgyűlést a történtekről követ­
kezőkben értesíteni:

Az alakuló rendes közgyűlés elé terjesztett 
működési tervrajzba, minden az egyesület köréhez 
tartozó megyében terveztetett valami alkotás, és 
terveztettek közös alkotások is.

Ezeknek keresztülvitele, illetőleg létesitése 
azonban csak ott lehetett, hol legalább némileg 
szaporodtak a tagok.

így történt, hogy eddig Gömörmegycben létre­
hoztunk egy műmetszészeti tanműhelyt, mig egy 
második tanműhely a márvány-észtergályozásra 
Tolcsván ez év október végével minden bizonynyal 
kinyittatik;

hogy továbbá Zemplénmegyében Ilomonnán 
egy műmetszészeti. — S.-A.-l ¡helyben pétiig kosár­
fonó tanműhely van felszerelés alatt. s október 
havában szintén megnyittatik

Abauj-, Szepes- és Borsodmegyék még nem 
emelkedtek annyira vagyonilag, hogy valamely tan­
műhelyt önállóan létesíthettünk volna területeiken, 
reményünk van azonban, hogy a jövő működési év­
ben már itt is tért foglalhatunk.

Sárosmegyével pedig fájdalom meg a kezdet 
kezdetén sem állunk, mert ott semmi utón sem 
sikerült az érdeklődést eddig felébreszteni Az okát 
ennek inkab akarjuk a nyomott helyzetnek, mint a 
jóakarat hiányának tulajdonítani. Remélni akarjuk, 
hogy ez jobbra fog fordulni és Sárosmegyében is 
fölismerik a házi-ipar fejlődésének szükségességét.

Nevezetesebb ezeknél azon két közös alkotás, 
mely az egyesület egész területének van szánva.

Tudni'méltóztatnak azt, hogy tervbe vettük 
volt: Lőcsén vagy Iglón egy pozsonyihoz hasonló 
női házi-ipar tanműhelyt felállítani. melyben mint 
képző-intézetben ipartanitónékat lettünk volna ne- 
velendök.

Bármennyire óhajtottunk is ezen tervet ke­
resztül vinni, anyagi erőnk nem engedte ezt.

Midőn már így lemondani készültünk a terv­
ről, jött a pozsonyi társ-egyesület azon ajánlata, 
mely szerint képesnek nyilatkozott, saját intézetet 
annyira megnagyobbítani, hogy abban minden év­

ben tíz leány lesz elhelyezhető, s igy minthogy 3 
évi tanfolyam van. állandón 30 leány helyezhető 
el ugyan azon jótétemény mellett, milyenben a 
pozsonyi egyesület területétől beadott leányok ré­
szesülnek.

A pozsonyi egyesület a nagyobbitáshoz egy­
szer mindenkorra 780 irtot kért, mig az intézet 
fenntartásához évi 2200 forint, mi azonban a 
pozsonyi egyesület által önként IGOO foltra szál 
littatott le.

Készséggel és köszönettel fogadtuk e szives 
ajánlatot, mert meggyőződésünk. hogy ezen a maga 
nemében egyetlenegy intézetből egyesületünk terü­
letére kitűnő ipar-tanitónékat lógunk kevés áldo­
zattal nyerni (Vege következik.)

A szülékhez.
Az. eperjesi r. k;.th. iskolaszék újabban oly 

erőkből alakult, melyek biztos garantált nyújtanak 
az. iránt, hogy az iskolaügy nálunk teljes virágzás­
nak fog indulni A legközelebb megtartott alakuló 
gyűlésen a magyar-német tannyelvű leányiskola 
sorsa felett is döntöttek, még pedig, a mi örven­
detes tudomásul szolgálhat a t. c. szüléknek, mind 
az iskolára, mimi a szülékre nézve határozott 
előnynyel.

Köztudomású dolog, hogy a múlt tanévben 
az V osztályban a helybeli kir. kath. főgymn. 
néhány tanárára Ion bízva az oktatás, a mit az 
iskolaszék ama remény lejében tőn hogy e hanyat­
lásnak indult intézetet romjaiból újra a kor szín­
vonalára emelje. Es ismeretes dolog mindenki előtt, 
hogy ama derék tanárok teljes sikerrel oldották 
meg feladatukat ama !• hónapi idő alatt, mely a 
tanításban rendelkezésükre állott

A tanév eltűntével, a mikor az iskolaszék 
mandátuma is lejárt, az intézet ismét bizonytalan 
jövőnek nézett elébe; mert tudnunk kell, hogy 
kevés helyütt foglalkoznak oly mostohán az. iskolai 
ügyekkel, mint épen Eperjesen, holott pedig ez 
ügy az, mely a tanultság és nemzeti műveltség, 
vagy hanyatlás mérlegéül szolgál. Sok mély elme 
fejezte ki már az axiómát, hogy a mennyiben 
gyarapszik valamely népnél a szellemi tőke, annyi­
ban emelkedik a kamat az anyagi téren, annyival 
inkább fokozódik hatalmi dicsősége. Csodálom is, 
hogy találkoznak még a jelenben is, kik ez alap­
igazságot be nem akarják látni. Pedig tudhatnák 
önmagukról, hogy ha tanításban, nevelésben nem 
részesültek volna, mai nap hasonlók volnának a 
pusztában tengődő vadakhoz. Csodálom, mondom, 
hogy még most is vannak, ki épen azokat, a kik 
a felvilágosodás fáklyáját hordozzák közökben, a 
kik a szellem megtermékenyítésén fáradoznak ne­
hogy a csemeték fattyúhajtásokat eredeztessenek 
ki, a kik a nemzettest tagjainak megerősítésére 
törekedve, magát e nemzettestet teszik szilárddá, 
megingathatatlanná, mondom, a kik azokat holmi 
napszámosoknál egyebeknek még mai nap sem 
tekintik. Es e be nem látásnak, e szükkörü gon­
dolkodásmódnak kell tulajdonitanúnk gyakran ama 
visszás állapotokat, melyeket a híg velejű fők sok­
szor és sok helyen teremtenek, természetesen, a 
haza kárára.

Egy látszik azonban, hogy a mi városunk 
hivatottjai lassankint észre térnek és rajta van­
nak (legyenek is), hogy az abnormis állapotokat 
megszüntessék, mert, higyjék cl, igy fog csak vá­
rosuk, megyéjük, végre pedig a hon felvirulása 
bekövetkezni. A mai kor embereit már nem a 
születés, nem az öröklött rang vagy név szerint 
szoktuk mérlegelni, mert hisz ezekre úgy is köny- 
nyen tőnek szert, hanem a szellemi fejlettség, a 
műveltség az, a mely érdemeket szerez, a mely- 
lyel másokat megnyerhetünk, de mindez, nagyon 
világos, munkát, nagymérvű fáradozást s erőnreg- 
feszitést feltételez. Igen szépen mondja Eötvös: 
„Szép nagy ősök emlékére visszatekinteni, de meg­
előző elődeit nagy és fényes tettekéi, sokkal dicsőbb 
feladat.“

Bocsánat e kitérésért; de el nem mulaszt­
hattam a szóban forgó intézet, általában pedig az 
iskolák érdekében elmondani e rövid elmefuttatást.

Az iskolaszék főlebb említett alakuló gyűlé­
sén el lön ugyanis határozva, hogy a jövő I87',s-ki 
tanévre az E. osztály mellett a I 1-ik is nyittas­
sak illeti és a emnlánatire meynyitott osztályokban 

a tanítás ujola'i a kié. kath. Joyyinii. tímáraira 
hízások, felkéretvén a főgymn. igazgató. Nuber 
Sándor ur. mint iskolaszéki tag. hogy e gyűlési 
határozatot az illető tanárok tudomására hozza s 
okét az oktatás elvállalására bírja.

Reméljük, hogy a tanár urak szives készség­
gel fognak engedni az iskolaszék kérelmének

Elhiszszük, hogy táradozásuk nem lesz anya­
gilag méltókig jutalmazva, de legyenek meggyő­
ződve, hogy az elismerés koszorúját érdemlik ki. 
miiion a felvilágosodás szellemének terjesztésére 
hivatalos teendőiken kívül is közreműködnek. Gon­
dolják meg azt. hogy a szeretett hazának tesznek 
vele szolgálatot.

Hogy pedig a szülék bízvást küldhetik ez 
intézetbe leányaikat, azt fölösleges bővebben fej­
tegetnünk Azt hiszs/ük. hogy a hol tisztám haza- 

sz*lle  mhe n forti iiik a neeeles-oktatas. a liol a 
honi u mlel"'a ealo kila/ii zteti sri ei iiilki eiili nayy 
sulut Iélj'1 ml>. a liol n tanítás a hyh' lyt sehb inoá- 
szi e szeeint ealoih iáa[>iissáyyal meyy eeybe, oda 
n tj a ! ¡1 e 11 lelkusmerettel hoesiithatok az i sme retek 
ntiíii áhítozó 11 á a y nőé < ni 11 lak • 8 hogy a kir. kath. 
főgymn. tanárai nem szemfényvesztők, hogy nem a 
humbugot csinálni szeretők szerepebe öltözött áru­
sok, arra nézve egyik praegnans bizonyítékul szol­
gálhat épen maga a főgymnasium, melynek jó hír­
neve országszerte elterjedt, melyről mint ininta- 
gymnasiumról, a legilletékesb hatóságok és körök 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak.

Ajánljuk tehát a magyar-német tannyelvű 
leányiskolát a 187\-ki tanévre a t. c.’szülék becses 
figyelmébe.

Levelezés.
Bárt fa, fürdő, 1877. aug. 8.

Kedves szerkesztő barátom ! Azt hittem, hogy 
múltkori levelemmel befejeztem az idei évadról 
szóló tudósításaimat, minthogy phantasiám mindazt 
összebarangolta volt már, a honnan anyagot merít­
hetett; arra egy csöppet sem gondoltam, hogy 
mások gondoskodjanak arról, hogy soraimmal még 
ezután is szerezzek neked élvezetes perceket. Ez­
zel is úgy jártam tehát : ember tervez, isten végez.

Különben agy is vagyok ám jelen levelem­
mel. hogy, ha valaki most hirtelenében eltiltana a 
pipától, melynek bodor füstje sugal belém némi- 
nemukép egypár gondolatot, kettőt sem mondok, 
hogy tolláin hoppon nem hagyna s igy kénytelen 
volnék a fürdői tudósítók szerepéről most ez egy­
szer mégis lemondani.

De hát min is kezdjem tulajdonkép? Az idő­
járáson? Már igy magam is belátom azt. a mit a 
világ rólam tart, hogy rósz, unalmas társalgó vagyok. 
Ámde utóvégre is ki tehet róla, hogy én szíveseb­
ben hallgatok mást, csak nekem ne kelljen agyve­
lőm húrjait felsrófolnom: ki tehet róla, ha én oly 
buzgó követője vagyok annak a bölcs mondásnak : 
hallgatni arany. S épen azért, hogy igazat adjak a 
világnak, megemlítem, hogy Apollo bátyánk csak­
ugyan visszatért hosszú utjából és állandóan szives 
barátunkul ígérkezik szegődni. Mindnyájan egy­
hangúlag forró üdvözlettel fogadtuk őt. 1 gy tetszik 
nekem, a törökök győzelmei az egekkel is letetet­
ték a gyászruhát, hogy osztozzék a földiek öröm- 
ujongásaiban. És igy a tulajdonképi évad most 
kezdődik a bártfai fürdőben; bekövetkezett a ki­
rándulások korszaka is, melyeknek rendezésében a 
hölgyek fejtenek ki találékonyságot 11a nem ter­
hellek vele, ime egypár.

Geographiai ismereteidben soha sem kétked­
tem, k. barátom, s igy, nagyon természetes, Hosz- 
szurét falu létezéséről is van tudomásod, hova a 
vállalkozó szelleműek közöl nehányan savanyu tejre, 
fekete kenyérre szoktak a vízmosásos hegy gyalog­
lóján el-elsétálni. Élvezetes délutánokat tölthetni 
igy el. A szegény falusi nép alig találja ilyenkor 
helyét. Apraja-nagyja köréd csoportosul s nem 
hiszem, hogy Columbust jobban bámulták volna 
az amerikai bennszülöttek első megjelenésekor, mint 
e nép szurtos barna surculusai minket, bámultak. 
Meglepő e falu lakóinál a szives látás, a szobák 
tisztasága. Csak sok legyök s a szobába belátogató 

i és sans gêne böngésző csirkéik és kacsáik hangjai 
ne alkalmatlankodnának !

* Köszönöm. Szerk.



Majd kedvünk szottyan a Magúra tövéhez 
felkapaszkodni, a hol egy szép tisztáson leheveredve 
a magunkkal hozott elemózsiát jó étvágygyal költ­
jük el. nem hiányozván ilyenkor a bandurkasiiles 
sem Kár. hogy Díváid nem vesz magának fárad­
ságot ily heverészo karavánok lefényképzésére. Igen 
érdekes' gruppokat állíthatna össze.

Azonban mint mindennek, úgy a fürdőben 
tartózkodásnak is vannak árnyoldalai. Nemcsak a 
rósz időjárás nyújt ¡Iveket; a vendégek közt is 
találkoznak, kik még ázsiai műveltséggel rendel­
keznek. Sajnálom, hogy ilyesmiket is tel kell ven­
nem levelembe, de az igazság érdekében el nem 
hallgathatom. Különben beszéljenek magúk a tényék. 
Van itt a zuhanyon felül egy igen szép helyecske, 
mely, köröskörül patakocskával környezteivé. mint- 
egv kis szigetet képez. Kedvesem pihenhetni itt. 
A limitkor is egy több tagból álló előkeld család 
üldögélt az asztalokn.il. midőn egyszerre egy hölgy 
jelent meg s az állítólag gyermekeinek nagyatyja 
által készített padokról elutasította az ott békésen 
időző családot. S ez már megtörtént másokkal is. 
Nem szólnék semmit, ha ott egy fára ki volna 
bigyesztve egy táblán, hogy az „Privát Eigentlmm.“ 
Egy másik hölgynek meg az a jó tulajdonsága, 
van, hogy a fürdőszobák ajtaira amúgy isten iga­
zában rákopog, hogy a kádba alig ült ideges nők 
belsejét nem épen kellemes rezgések érintik. Hja! 
az ilyenek is a fürdői élmények közé tartoznak.

De térjünk át ismét a vigabbra. F. hó 5-én 
az itteni banda saját javára reuniót tartott, a nagy 
teremben. Barna atyánkfiái kitettek magukért. .Jól 
és szépen játszottak Az operákat nem igen sze­
retem cigánytól hallgatni, de meg kell vallanom, 
ekkor gyönörködtem előadásukban. Ezután tánc 
következett volna, de ez csak a placat untokon 
maradt. Nem is csoda, hiszen egy-két szál fiatal 
ember nem csaphat bált. Pedig hölgyeinknek nagy 
kedvük leit volna. Azt tapasztalom, hogy Bártfa 
á la Lubló női fürdő kezd lenni.

Szini előadásaink is vannak. Bokor jött ide 
Kassáról — kár, hogy nem előbb — néhányad 
magával, fi án kezdte meg működését; az első elő­
adáson. melynek miisorozatát egy vígjáték, dalok 
és tánc képezték, nem vehettem részt: épen ekkor 
is kirándultunk volt. Hallomás szerint annyit ir­
hatok. hogy Bokor szép szánni közönség előtt jól 
énekelt. 7-én az „Agglegény és özvegy dragonyosné“ 
című angol bohózatot hozták színre. A kevés*  szám­
mal jelen volt nézők jól mulattak a jó kedvvel 
előadott darabon. Ezután dalok következtek melyek 
közöl a „Kis menyecskéből vett coupletteet Bokor 
valódi originalitással énekelte. Schwarz Emma is 
érzéssel adta elő, a „Sűrű erdőt“. A csalogány 
kettős a „Kis menyecskéből szintén sikerült.

Kedves barátom! Ez utolsó levelem a bártfai 
fürdőből. Ha netán egyszer-másszor unalmas per­
ceket szereztem neked," bocsásd meg és tulaj­
donítsd az emberi gyengeségnek, mely alól még 
magok a fürdői levelezők sem képeznek kivételt.

A viszontlátásig — otthon y ».

* Sőt ellenkezőleg. Szerk.

Különfélék.
A megvei alispáni hivatal részéről köz­

hírré tétetik'.’ hogy a hanusialvi járás szolgabirája 
Karacsonmezőre tu. p. Girált) tette át hivatalos 
székhelyét.

A helybeli ni. kir. méutelepuél {felsőbb ren­
delet folvtán 5 kimustrált mén fog f. é. aug. 13-án 
a nevezett telep laktanyahelyiségeiben nyilvános 
árverés utján cladatni.

Színtársulatra van kilátásunk Veres László 
és Kuthy Béla, jelenleg Jászberényben működő 
színigazgatók szándékoznak, állítólag 32 tagból 
álló dráma-, népszínmű- és operette-társulatukkal 
az októbertől decemberig terjedő idényre váro­
sunkban megtelepedni. Az év ezen szakában már 
nagyon régen nem volt színházunk.

A holdfogyatkozás e hó 23. és 24-iki közti 
éjen teljes leend, s látható lesz kezdetén nyugati 
Ausztráliában, továbbá Ázsia, Európa és Dél-Ame- 
rikában, vége felé pedig Észak-Amerika keleti fe­
lén. A fogyatkozás kezdődik átalában 23-án esti 
10 óra 3o perckor, s végződik 21-én reggel 2 óra 
20 perekor.

Öngyilkosság. Juszko Mihály felsősebesi 
lakos f. é. augustus fi-án marháját az eperjesi 
vásáron eladván, másnap reggel idősb fiát a be­
folyt vételárral, más marha bevásárlására hazulról 
elküldte, mig felesége a mezőn dolgozott és ifjabb, 
17 éves fia a ház udvarában kaszáját javítgatta.

A midőn utóbbi kis idő múlva a szobába 
lépett, atyját borotvával kezében s keresztül vágott 
torokkal találta, épen, midőn az már elgyengiilten 
földhez rogyott. Az ablakdeszkán egy kis tükör 
állott, mely előtt Juszko torkát keresztülmetszette.

A szerencsétlen 5S éves, erőteljes s jómódú 
gazda volt s borzasztó tettének indokai épen ezért 
ismeretlenek.

Tííz volt c napokban Komlós-Keresztesen s 
a járás szolgabirája, a falu népét, mint halljuk, 
megbüntette, mivel a tűz terjedését tétlenül nézte 
s csak erélyes közbenlépés után fogott az oltáshoz.

(¡erőfiné Ilka asszony, a közkedveltségii 
soubrette-szinésznő közelebb a budapesti népszín­
házhoz lön szerződtetve.

Nem rósz okoskodás. Az asszonyt kiválasz­
tani igen nehéz; mert ha szép, gyakran megcsalja 
férjét; ha rut, akkor meg a férjnek nem tetszik, 
ha szegény, tönkre teszi férjét, ha gazdag, uralko­
dik rajta, ha szellemdús, megveti, ha tudatlan, a 
férj nem vall vele becsületet, ha jószívű, unatko­
zik mellette, ha sárkány, akkor a férj már e vilá­
gon érzi a pokol kínjait.

A mai Róma s lakossága. A mai Róma, 
mely az uj olasz királyságnak fővárosa s egyszer­
smind a római pápának székhelye, a legjobb sta­
tisztikai adatok szerint 280,000 lakossal bir, kik 
13.550 épületben laknak. Rómában van 317 kotho- 
likus templom, 8 evang. kápolna s 4 szinagóga: 
továbbá 40 községi iskola, melyeket 15,407 gyer­
mek látogat. Vendéglő, szálló, korcsma van ösz- 
szesen 3840.

tíalambpósta. azaz mikor a férj a feleség 
postillon d amourja. Csinos kis históriát beszél cl 
az ..Alföld“. Egy aradi ügyvéd, ki már nem mond­

ható gyermeknek s a ki akkor látta jónak meg­
házasodni, mikor feje lágya már benőtt, egy idő 
óta azt vette észre, valahányszor egv percre el­
hagyja az irodát, irodavezető segédje mindannyi­
szor a főnök kalapját veszi vizsgálat alá. Tegnap­
előtt alig hogy kiment, rögtön ismét visszatért az 
irodába, s kalapját segéde kezében tartva találta. 
A férj uram roszat sejtve, kiveszi a kalapot a 
fiatal ember kezéből és ott hagyta az irodát. 
Szobájába térve, gondos vizsgálat alá veszi azt s 
ime — a bélés alatt kis levélkét talál, melyben 
neje találkát tűz ki a fiatal embernek a városliget 
árnyas fái alatt. Mi volt mit tenni ? Visszahe­
lyezte a levelet a bélés alá, bement az irodába 
szokás szerint létévé kalapját, ezután ismét ki­
ment. Hadd kapja meg a segéd a levelet. A 
találka helyén azonban megjelent a sértett önér- 
zetií férj is, és miután a segédének az utravalót 
kiadta, nejének szigorú erkölcsi predicátiót tartott. 
A dolgot azonban jobbnak látta nem bolygatni 
tovább s csak bizalmas ismerősei nevetnek a szar­
vakkal ékesített férj fölött.

¿ommunafanßcfeßenljcifen.
-ßir haben ieiucr^cit bcrirfjfet, bah l’eitcnß ber 

ftäbtifdjcn Dicpräfcntans unter bem 'Präfibium beß 
.v'crrn u. ScIeniL'Jflnmlji) eine .ttomnitifiou entjenbet 
tvorben ilt, meldjcr eß ¿ur ilufßabe geftellt mürbe, 
betriffß ber, ben iliiforbcruugeii ber Stabt nadj 'AVöiv 
lirfjfeit entfpredjenben Umßcjtaltiuiß beß Webäubcß 311111 
idittnu-jen Alblcr, 311 bcratbfifjlnßcii unb hierauf einen 
barauf bcjüfllicheii allgemein ß> baltencTi 'Plan 1101311= 
legen.

Aßir fiitb jept in ber Vage über bie, für untere 
Ginmolmcrfdjaft jcbenfalfß intereffanten sBerafhungen 
biejer Auminulfion, Aolgenbeß 31t betirfjfcit.

S)ic entfenbete Jtoniniijfiou nerfainmcltc fidt 
bemgemäft, um fidj besüglidj ber von ber Slepräfcntaiij 
geflehten ¿mci ^)iinf;e, n. 3.:

1. ',’lnf meldjc Söeijc ber fdjmai^e ifbler 311111 
materiellen Itortljeile ber Stabt unb aud) beit 
aftljctiicfien Vhiforbcriingen möglidift Siedjnung tra» 
genb am ¿mccfentfpredjenbftcn' un^ugeftalteii miire; 
unb

2. 'Jfiif mcldje ißeife bie 31t biejein ßmerfe erfor= 
berlidjen ©elbinittel, ohne befonbere SBelaffuitg ber 
Stabt 311 beidjaffen märeit, — prii^ipicll aut^iifpredjen.

9lnd)bem biefe beiben Äarbinalfragcn turnt sPrä= 
fibenten im Scf)oof;c ber Äonfcreiß miebcrholt itntr-- 
ben, murbeit hierüber gegenjäplidte ifnfidjtcn laut.

ißährenb nämlich ein S-tjeil ber SRteglieber fiefi 
bahin außipradj, baß ©ebäiibe ¿um fcfjHjar^en Slblcr in 
ein fomfortablcß unb ben moberneit Slnforbcrungeii 
cntfprcdtcnbcß .viotel m^nbaucn, mürbe anbererfeitß 
ber SReinitng Ütußbrurf verliehen, bah auß ben unteren 
"Parthien beß ©ebäubcß eine ifieftauration, ein clegan= 
feß Atafc unb eilte 3ucf tbäcferci, auß ben oberen 
Vofalitäten hingegen Sffyierß*  unb sPrivatmohnmigen 
hcr3iiricfiten mären.

©eßgleichen mürbe beantragt ait bem Ctfe, mo 
einftenß baß Theater ftanb, mieber ein Xheater ein3u= 
richten.

Sdjliehlich einigte man fidj bahin:

„Jó éjt kedves öregem !“
Epizód a színfalak világából.

II
Dicsőséges emberi elme !
Vasutak, távi l ilák, hátultöltők és torpedók 

alkotója, mily hatalmasak a te müveid!
Egyikkel lerombolod a tér és idő korlátáit, 

pillanatok alatt ezer meg ezer ember javát moz­
dítván elő, míg a másikkal épen oly rövid pilla­
natok alatt semmivé teszed azt, minek létrehozá­
sán ezeren meg ezeren hosszú éveken át fára­
doztak.

Te találtad fel az. érzelmeket visszhangoztató 
lyrát, az ismereteket terjesztő betűt, az ég titkait 
feltáró távcsöveket, a legerősebb falakat halomra | 
döntő ágyukat, és — egyebek között azt a titkos 
hatású szert is, melyet úgy neveznek, hogy: _ A7>/< > 
f <>/»/>. köpi tsz ffj

Ne mosolyogjanak hölgyeim! mert az orszá­
gos egészségügyi tárnics annak idejében napnál vi­
lágosabban kimutatta volt, hogy az ily titkos sze­
rek sokszor nem kevésbbé pusztítók, mint akár a 
Dreyse-féle hátultöltők.

Parapluit ur mindazáltal s habár egyébként 
meglehetősen zsugori volt, mindjárt egy egész tu­
cat dobozt rendelt meg ezen szerből.

S ezen költségek azóta tűntek fel Parapluit 
ur előtt elkerülhetlenül szükségeseknek, mióta a 
színházban a „kopasz gavallérok“ cimii kis vígjá­
tékot adták.

Mily ellenállhatatlan malitiával énekelte a 
kis Lilly azt a csintalan refraint:

-Eőiinádóni gavallér. 
Higyjétek el. sokat ér;
Csak — bár pénzes jó s igaz — 
Kissé kövér és — kopasz. 
No de végre hajh!
Nem oly szörnyű baj !“

Mert mindenki jót nevetett rajta, hát Parap­
luit úr sem tett különben. Attól való félelmében 
azonban, hogy utóvégre még olyan is akadna, aki |

őt szintén a kopasz gavallérok közé találná so­
rozni, mert — köztünk legyen mondva, hajjal nem 
igen dicsekedhetett már, nagy elszántsággal s egész 
magasztos mivoltában feltette a magastetejü kalap­
ját, bár a zártszékek második sorának kellő köze­
pén ült.

Parapluit ur cylindere azonban szerencsét­
lenségre nem volt átlátszó s a háta mögött ülők 
elöl önhatalmúlag elzárta a kilátást.

„Micsoda dolog ez már!“ „De uram!" ..Minő 
impertinentia!“ Ily féle kiáltásokra fakadtak a har­
madik sorban ülő nők, hangosan tiltakozva Pa­
rapluit urnák ezen, a nemzetközi jog minden el­
veivel nyíltan ellenkező ténye ellen.

Parapluit ur hallotta a zajt, de nem is sej­
tette, hogy a botránykövet tulajdon cylindere ké­
pezi. Arról, hogy ezt feltette, már el is felejtkezett. 
Nem csoda, volt mire gondolnia. — — —

Parapluit urat tehát ezen, közvetlen szom­
szédságában felmerült sensationalis zaj remélni en­
gedő, hogy ni. most valami mulattató színházi 
skandalum van keletkezőben. Jó lesz megnézni, 
gondolá, hogy holnap, mint Jól értesült“ szere­
pelhessen a cukrászdában.

De alig fordult Parapluit ur hátra, midőn 
nagy meglepetésére úgy vette észre, mintha a mö­
götte ülő felbőszült asszonyok villogó szeme épen 
reá volna szegezve.

S csakugyan így szólítá meg a haragvó szé­
pek egyike :

„De hát nem tudja ön, kiállhatatlan ember, 
hogy mi nem azért jöttünk a színházba, hogy az 
ön cylinderét csodáljuk!“

„Kiállhatatlan ember?“ — bocsánat nagysád, 
hogy szavába merek vágni, — talán csak nem 
engem méltózíatik érteni? szólt s körülpillantott 
Parapluit ur: azonban hasztalanul, mert csakugyan 
ő volt az, kihez e szavak intézve voltak.

„Még csufolódik is! A fajankó! a tuskó, a 
barbár!“ kiáltának össze-vissza az ingerült hölgyek.

„De kérem — mentegetődzék a megtámadott 
— én nem tudom, nem is sejtem mit kívánnak hát 
tőlem — mivel szolgálhatok?“

Ekkor megszólalt a hátulsó sorokból egv ije- 
delmesen mély hang : 04

„Impertinens ember! hordja el a cylinderét, 
nem azért fizetek a feleségemért zártszéket, hogy 
ne lásson semmit! Ki vele! ki vele!“

A skandalum megvolt s Parapluit ur úgy 
jutott belé, mint Pilátus a credóba. Érezte, hogy 
az egész közönség figyelme reá van irányítva, hogy 
fejét valami erőszakos, kézzel fogható homály ve­
szi körül, míg láthatlan erők egész mivoltát ön­
kénytelen mozgásnak indították.

Aztán úgy érezte, mintha az ég kapui kinyíl­
ván ö azokon keresztül pottyant volna, s most 
valahol a föld gyomrában feküdnék. Az ég kapui 
bezáródtak, a homéri kacaj megszűnt, a csend 
helyreállt s Parapluit ur tisztán kivehette a jelen­
legi situatiójában kétszeresen malitiosus refraint : 

„Föiniádóm gavallér
Higyjétek el, sokat ér!“

Ezután hallotta a tapsvihart s Lilly nevét, 
ki ekkor szerepét befejezvén, öltözdéjébe'sietett.

Parapluit ur ezenközben felhagyott a médi­
tât iákkal s első dolga volt fejéhez kapni, amikoris 
észrevette, hogy magastetejü kalapját beverték.

Bezzeg úgy oda volt az teremtve, hogy jó 
Klobe került, mig Parapluit urnák sikerült magát 
ettől megszabadítani. Orra természetesen számos 
helyen fel volt karcolva, mintha csatában lett volna. 
Ahg volt készen Parapluit ur e munkájával, mi­
dőn a női öltözde közellevő ajtója kinyílt s Pa­
rapluit ur előtt — oh sors! — a kis Lilly állott.

Parapluit ur kétségbe volt esve.
. , ."Ah ón az, uram, a kit az imént kivezettek?“ 

kerde csintalanul a színfalak tündére.
» Szolgálat jára, kezét csókolom — lehegé a 

kérdett, — azaz, hogy roszul érezvén magam, föl­
kertem egy pár jó barátomat, hogy a szabad le­
vegőre kivezessenek.“

„Ahá! nevetett a kis színésznő:“
„Kissé kövér és kopasz 
No de azért nem baj az!“

Hahaha! adieu! s ezzel ellebegett a kicsike.
Parapluit ur sóbálványként állott ottan, mint 

akar a boldogult Lóth felesége.
1 órte a fejét, miként ismerkedjék meg a kis 

Lili)vei. Óhaja teljesült. Fejtörés se kellett hozzá, 
cyhndertörésbe került az egész.
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M? ’ei ju beantragen, baß rin Tpeil be?’chwcir 
jen Ablcr? juin ©aitljofe, im llebrigeit hingegen juin 
Theater unb ju cinem blanccljau? ober Bitcferbâchrei 
verwenbet werbe.

Bevor jur Be’predmug ber jwcitcii Àragc, woher 
nämlid) bie Juni Umbau nöthigen ©clbmittcl herbei 
juidiaffen wären, ge’chritten würbe, tarn man barin über 
ein, einen allgemeinen 'Plan be? Umbaue? unb jttgleid) 
ben beiläufigen .Koftc’nvoran’iiilag entwerfen ju laffcn.

Beit bie’er Arbeit würbe ber .Ka’djauer Bau» 
mcifter, .Merr iHcpcißfp betraut, welcher fidi feiner 
Aufgabe im be’agten ¿inne jur .iu'riebenljcit bei 
.Komnii'fion eutkbigte.

Vaut bie’em allgemeinen 'Plane itmfafit ber 
,,’djwarje Abler" einen ©cbäiibe».Kümpkr voit 358 □ 
Mlaf tem

Ter grünblichc Umbau bc? beftehcuben ©ebäube? 
würbe fid), ’amint Aiifführuvg bc? jweiten Stecfweifc?, 
ju einem .Motel mit 42 Jintmern unb Ikeftauration?» 
Bäumen auf beiläufig 46,000 fl. belátóéit.

Würben jebod) au? bie’em .Kontpkr fúr ben ati= 
geregten Theaterbau 130 □ .Kla’tcr in Berwcnbutig 
foniiticn, ’o bür’tcn fid) bie Baufoften nad) Auv'age 
be? Bauineiftetv um ungefähr 3000 fl. vcrininberit.

Ter 'Plan würbe nun lefthin ber ftäbti’djcn 
Àiitaiijtommi’fion vorgclegt, uw bériéibe ebenfall? gefiel 
Bnr würbe im Allgemeinen bie Bcmeifutig gemacht, 
bie Aufführung eine? ¿weiten Stccfwerfe? ici völlig 
übcrflüffig.

ferner gab au’ bie Àtage be? Theater? ju einem 
Jbeitiaudtaufdjc Anlaß.

Taû bie Mrriditung eine? ftäubigen Theater? 
©egenftanb eine? lange gehegten BJun’die? ber Mir.» 
wahner un’ercr Stabt ’ei, wirb unb faun von Bicmaub 
in Abrcbc gcftcllt werben.

Taf; fid) juin Theaterbaue eine belfere ©elegen- 
prit faunt mehr ergeben biirfte, al? e? eben ber gc 
plante Umbau be? ídjwarjcti Ablcr ift, biir'te aud) 
fi.ttm itt Sivei’el ju jietjen fein.

Tic? gilt aud) von beit bie.ju crforbcrlidjcn 
.Koften. Tenn währenb brr Bau cinco neuen Thca= 
ter? jebenfall? ’’ehr bcbeiitcnbc Wclb’iimmcii et’orbern 
würbe, fiele ber Bau cinc? földien an ber einftigen 
Stelle, ncrhältnißniäßig unbebcuteiib in bie BJagidjaic.

£)b nuit etwa? baratté werben ’oll, ober nidjt 
wirb bie Bcpräfcntanj ju cr.t’djcibcn haben.

BJir werben baljer ttod) ('Gelegenheit fittben, bie» 
fett für un? alle fo hcrvorragcitbeii ©egenftanb be? 
Bäbctcti ju bc’prcdjcn.
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kleine pofitifdje ^lunbidjau.
Tie Blätter beidjäftigten fid) kbiglid) noch im- 

mer mit ber Beitreibung' ber blutigen Sdjlndjt bei 
'Plcvna, weldjc bie Buffen io ftarf in? Webet genom- 
itiett haben.

Tic jüngftcu 'Bad)rid)tcn finb bie folgcnbcit.: 
lieber bie Situation auf bem biilgaii’dicn .Krieg?» 

fdiauplaßc wirb in ber „Wiener Abcnpoft" folgern 
be? geidjrieben. ,

Tie niilitäri’djc Situation auf bem .ftrtcg’d)au= 
plane Íjat fid) nid)t erheblid) veränbert. Tie Jmrfcn 
bemühen fid), bie ftratigiidjen Äonicquenjcn ber Sdjladjt 
von 'Plcvna ju jiehen, unb bicie? ikmühen^ cr'djctnt 
iuiofcrtt gelungen, al? fic itt beit leniéit ingeit in 
einer lUcilje von (iinjilgefcd)ten bie iHuffen au? ihren 
Dorgeidiobcncrcn ’Pofitioneii ftetig juiürfbräitgcn unb 
anberfeit? bao Morp? Wurfo bunt) feine ('•¡ii'd)liefuing 
in eine nicht gcfahrloic Vage ju vericnen vcrmodjten. 
Cb Cérnáit 'Paidja ber ^otmarfd) in ber diidptung 
auf bie Toitnit möglich ’ein wirb, bet bie ruífi’djc 
Aiifftclluiig in ber ¡intett Alante bebroljeit unb eine 
fonjentii’ihc Operation gegen bie Jpauplntaffc ber ni’|i= 
Idjcit 'Armee im ^ereilte mit ber üdjumla Aimcc 
vorbereiten foll, ift abjuwarten. Jebenfall? wirb ange­
nommen, baft bie militäiiidjcn ('reigniffe bei iiud)|tcii 
3eit von berartigen 2.lcriud)cit ber tiirli’dien <^ecicv 
leitung bominirt jein werben.

&Meit. 7. Augiift. Ter (5jar verlangt bie genaue 
Angabe über bie 2'crluftc in ben lépten Wefed)ten, 
bie' man auf 13,000 ®iann, unb biejenigcn vom 30. 
Juli, welche man auf 11,000 «lauu fd)äpt. ('nie 
Tivifion (vom 10. Ainietorp?) würbe jur '’hiitartiing 
©cneral Ärübcttcr’? an beit C?ma gc’djuft. '..hau 
glaubt, ba? her ruffiifd)e Angriff auf plcvna bieler 
Vage erneuert wirb. Vovcea ift von bett Aitrlen bitcnt. 
Momentan finb alle •.Cperutioncti cingcitellt: bie ?hn’- 
ien h«lt™ in bcr c,1’cn.
ÄMiiterfelbjug für nothwcr.big ö” A”Hlf
Stauung auf ber 'Tritrfe bei ^i|toira wahrenb ber 
'Panit finb jwölf 'Perionén ertiunten. Anibulniijivaitci, 
barmherzige Sdjwcficrn unb biejenigcn Mranlen, Wildle 
gehen foniiten, liefen in 3iwnipa bavon. —■ 
Suleiman mclbet baf; bie dlufjcn icnieno be? Baltan? 
auf ber ganjen Vinie fid) jurüdjichea- .

‘At’chl, 8. Augiift. Ter óVaiier Aiaitj ^o’eph unb 
ber beutfeie Äaifer finb um halb 1 Uhr -Biittagv 1)»’’’ 
eingetroffnt unb in £»tel „Mlifabcth; abge|tiegen, wo 
ber Äronprinj Diubolph in preuvudicr “
Oliajeftäten erwartete. Tie Shawn unb ber 'P ap vor 
bem íwcel waren von großer i'olt?mcnge ottup.rt 
ber (nnpfang unb bie Begrünung leiten? betbci 
Sütajeftäten war gegenteilig lehr herjl’d)- <'ct öfl ' ’ 
funft vor bem Jpotcl überreichten jwet Tarnen ^?ou- 
oiict?. Ter Jtaifer Aranj 3oicph trug bte prcu’;i|d)e, 
ber beutjehe Äaifer bie öfterrcichi’dje llm’oimi. lei 
beutfehe Äaifer fuhr iofort in bie Billa bc» Aaitero 
¡tum Betuche ber Äaiicrin ßlifabeth- . .

Äonftantinopcl, 8 Auguft. Ter gc|htge Manipr 
bei Vovc?a bauerte neun Stunben. Vovc?a war von

vier Bataillonen Jnfmtterie unb vier (y?fabroneii Miv 
vallirie ängegriffiti. Tie ?Huffen würben vollftänbig 
gcd'iliigen unb juiücfgeivorfen — Oin Jelegtamm 
Biehcmcb Ali ^.'aidjit’? mclbet au? Schunila nein 7. 
b . baf? bei Aijtjlcr i3?lari ein für bie ifirfen giin= 
ftige? Oie'edit itattgcfiiiiben habe. — Ter Moiiverneur 
von Boönicit inelbet: Tic Mcbicte Bihai unb Banjo 
lufa werben biinnächlt von beit ?Mi’urgenten befreit 
fein. — Tie Bionteiicgtiner, welche auf Äolaichin 
einen ncucilid)cii Angriff machten, würben mit Bcr- 
luftett jurücfgcworicn.

'Pera, s. Auguft. Süblid) bc? Baifan? ftchcn 
feine 'Jiitf’cn, biclelbcn hätten auch bett Sd)ipfapafi 
vetlaffcn; bie inrtcu hatten i’lanitöi befept.

¿iUK5neuißkci(en.
iVcctingc in ('•perice. B3ie benfeit Sie über 

duiftlanb?' Ta? ift bie grofte Aiage, weihe nun ’eit 
einer dicihe von Jagen bie .'?auptftabt, unb überhaupt 
bie weiften Stabte unten? Baterlanbc? be'd;ä'tigt.

Ta nun fdjoit an fo viel Trten unb aud) in unicicr 
nädjftcn '.Kähe Bicetingc abgchaltcn würben, fo ergab 
’id) beinahe von icll'ft bie Atage, warum fidj in un’ercr 
Stabt nicht? regt um bie’eibe jur 'Jladiahniung bc? 
mibcrwcitigcn Bei’piclc? ju bewegen

'Htm, wer in bett Abcnbftunben um bie ,kit ber 
Aiifnft ter Jagciblättcr, b. h gegen 1 ./•’ Uhr bie 
3ucfcrbäcfercieu biiudjt, ber lnuf; bicie Atage 'iir müftig 
crflätcn.

Tenn ba werben allabcnblich Bccctirgc abgelja! 
teil. MinCr ber in grofier Anjaljl ciidpineiibcn .'?etrit 
ergreift ba? Blutt unb lieft bie Telegramme unb 
nciteftcn 'Had)iid)tcit vom Äriegvidjauplapc vor, wahrenb 
bie Anbcrcit in athcmloicr Spannung juhörcu. A3.rb 
irgeub eine, bie .Kalamitäten be? Mciicral Murfo bc= 
ftätigeube, ober bie Borrüdimg ber 'Paidja'? €?nian, 
Suleiman unb Bichcincb Ali, anfiiiibigcnbe Bad)« 
richt vcrlefen, io wirb in fröl)lid)cr Stimmung Juni 
Soupe gegangen allwo bann bie ftrategiidjen unb taf= 
ti’djcn infolge un’ercr türfiid)cii Briibcr io wie bie 
Bieberlagen ber Buffen gehörig beleudjtet werben.

Aormelle Be'.i lunauträgc werben ba uidjt ge= 
’teilt; hoch lauten bie einhelligen Be'olutionen un’ercr 
Bieetingc bahiti, baf; wir Buftlanb? Armeen bcu cthaU 
tenen plcvnacr Bsid}? vom Terjen göuniicn unb nod) 

eitere? I) ’ n 5 v w ü n' d) c n.
MüiuitatiiCfongrcgatioit. Aut 14 1. Bi. wirb 

eine .’goniitat?=Au?id)u”c? ftattfinben.
'Jlctic? Trottoir. Ta? in ber engen .Komitat?= 

.v»au?gaffc laug? bc'iclbcu angelegte Jrottoir i|t bcrci? 
fertig.

Jebenfall? eine crwiin’djte Sache für alle bieje*  
nigen, bie bie 'pioiueuabe, ba? Bejirfbgciidjt, beit Mul- 
tu?=icmpcl ober ba? Mijmnafium btfud)cn.

124 Blctcrjentncr Strcuftroli, 20 Bletcrjent- 
ner Bunbftroh unb 324 .'>iftolitcr .Maier werben fci= 
ten? ber Stabtlomniune benöthigt. Ticicr Bebarf > 
wirb int Bkge einer öffeutlidicn Blinunibo-Vijitation, 
welche am ¡4. b. Bl. um Uhr v. nt. im Stabte 
hatibfaalc ftati'iiibcii wirb, beidjaffcit werben.

Tic Bcrlaffnifd)aftv='Abiianblitiig nad; weil. .Ko 
lomaii 'pap, wirb am 14 Auguft b. J. beim l)’l'f’ßC11 
fön. ''Notariate ftattfinben.

Säniintlidje Mläubigcr werben baljer aufgeforbert, 
bcljuf? Al’’d)luijc? eine? eventuellen Bcrglcidji'?, fidj 
am feftgefepten Jage einjufiiibeii.

Jahrntarlt. Ter nädjftc Bicljmarft, wirb uidjt 
am 14., fonbcrit wegen ber iir. Acicrtage mit höherer 
Bewilligung am 21. Sept. b. J. ftattfinben; cbenfo 
ber Jaljimaict ftatf am 17. Sept, am 24. Sept.

:)iaitb= ttitb Sclbjtmorb. ('in baarfträubenber 
.'Kaubntorb wurbc in T., einem Torfe liädift Bart- 
'elb, bind) einen uumcnjdjlidjcit 3igcuncr an einem 
brcijcljiijährigeit Jüngling au?gcfiihrt.

Vcptcrcr in früher Blorgcnftunbc mit einer 
Baarfdjaft von etwa (10 fr. in? nädjftc Torf uni 
Alcijd) ju holen fid) bcgcbnib, wurbc im freien Aclbe 
von einem 3<geuner überfallen, feine? Mclbc? beraubt, 
unb in fold) gräfilidpr Bki'c crniorbct, baf; befjen 
©lieber bud)itäblidj bittd) ben Uiuncniiheii jcrftürfclt 
würben.

Biit faltem Blute unb voUtommcnem Beivuft 
¡ein beging am 6. b. ein Tbcrfcbefcr Bauer einen 
Selbftmorb.

Ticicr traf liänilid) alle Biafacgcln, feiuc A)au?= 
leute von feiner 'Bähe ju entfernen — welche? ihm 
bei bet heutigen ftelbarbeit ein Veidjte? war. Unb 
al? er fid) im .Maufe allein wu';tc, nahm er fein 
Baficrmclfer, ftclltc fidj vor einen Spiegel unb idjuitt 
fid) feinen .Mal? burd). Min vorübergehenber Bachbar 
bind) beffeif Bödiclu aufmcitiam gemacht, ftürjte in 
ba? veripcrrle .Mau?, unb traf nur nod) eine Veichc. 
Aud) ein Bianii ber Biobc!

Mitt Babcnvatcr. Jn ber (Megcnb von Babac? 
j0[( _ tt,jc mir hören — ein Bauer juerft feinem 
Sohne unb h’etatif fid) felbft ba? Vebeti gcnoitp 
men haben.

Tic Biotive unb näheren llmftänbc ber 4,hat 
i finb uidjt befannt.

Aeticitgcfellfd)aft jur Ajcbnng ber Bfcrbcjudjt 
in Bubapcjt^ Min Moniortium in Bubapcft hat vom 
iing. Bcinifteriiim bie Moneeifion für bie ©rünbung 
einer „Actiengeiellfdjaft jur .Mebitng ber 'Pferbcjudjt'' 
erhalten, wcldje aud) bi« Aubipiehntg von 'Pferben unb 
baju gehörigen Jnbuftricartifeln in fid) fafjt. Tie ©e= 
fcllfdjaft couftituirt fidj auf bie Tauer von jeljn Jahren, 
©egenwäriig werben äOO Acticn a fl. 100 erniittirt, 
ivchhe 3ahl bei ('ntivirfelung bc? B3irfuitg?frcifc? nod) 
um 1000 Stiirf neuer Adieu vermehrt werben faun.

Jn einem von ben ©rünbern erla’iencn Aufruf wirb 
ber äßirfungefreiv ber ©eicllidjaft präcifirt, ’owie bie 
Biebalitäten ber von ihr ju arrangirenben Voteric ar. 
gegeben: jum Sdilu'fe richtet ba? Tirectorium an ba? 
'Publifum bie Aunorbcrung jur Subfcription.

„Obcniugarifchc .’panbel«= unb ©ewerbejei: 
timg.“ Unter bie’em Titel erfdjeiut in .Kafdjau vom 

Auguft I. J angefangen, ein Bsodjcnblatt, welche? 
fid) jur Aufgabe ’’teilt, bie Jntereffcn unterer Jnbuftrie 
unb ©ewerbe ju vertreten

Ta? Blatt erfdjeint ¡eben Sonntag in unga= 
riidjer unb beutidjer Sprache im O’igcnthumc unb 
unter ber Bebaftion .M. M. Teil?, bc’fcit Bame für ba? 
Unternehmen bürgt.

Ter jährliche 'Präuumeration?betrag bie’c? cm 
p'chlenéwcrthen Jadiblatte? beträgt nur 4 fl.

Ter „eine" luffifdic Tobte. An ein offijiellc? 
rii'fi'djc? .Kricgvbullctin tniip't bie jüng’tc 'Bummer 
ber „Augöburgcr Allgcin. ?,tg." bie folgenbe treffenbe 
Bcmertung: ,. Tiefe offijiellen Berichte von bem un« 
fterblidjen einen Tobten (in bcu ruffifdjen Berichten 
ift c? immer ein .Kofaf) erregen bei bem ganjen 'Publi= 
tum ohne Aufnahme nur ©cläd)ter unb matt fragt 
fidj mit redjt, wcsljalb bie offijiellen Berichte bie’c 
Aarce bcibehaltcn, obgleich fie längft allen .Krcbit vcr= 
loten hat. Tie lli’adjc liegt tiefer. BJenn von 1000 
Biairn, wcldje We'cdjt bcfteljcn, nur einer getöbtet wirb, 
io bleiben übrig, für welche ber Staat ©age unb 
Unterhalt an'djaffeii ntuf;, unb fo begreift matt ba? 
Jutcrcffe, wcldje? ein .Kotpofomniaiibaitt Ijat, bie 3ahl 
ber ©etöbteten möglidt’t gering anjugeben. Uebrigcn? 
ift bie l'rfinbuttg 'djon 'eljr alt. Biarcellu? lieferte 
.Mannibal (itadj ber Sdjladjt bei c'amiä) bei Bola ein 
Treffen, in welchem 230o Aciitbc fielen, währenb bie 
Börner nut einen Tobten hatten Vivittö XXIII Äap. 
I.'i (Viviit? felbft äuhert jebod) 3>veifcl.)

Bene 'pfcrbe:,Kouffriptioii. Ta? .Mouvcbmiitiftc= 
rinnt hat ju bem Jiverfe, baf; bei ber .Konifription ber 
'Pfcrbc, feine Sdjwicrigteiten voifomnicn, anberfeit? 
bamit bie 'P'cibccigciitljümcr in J’ifnn’t bte 'p’crbe 
uidjt in cnt'criitc Cite bringen niüffcn, cnblich bamit 
bie ('omiffioitcit int Biobilifirung?fatlc gleichmäßig vor- 
gehen fönncit, mit Aitf;erfraitiepung ber älteren 9)tai;= 
regel eine neue auégcarbcitct unb bie’eibe biefer ¿age 
bcu Juricbiftionen jugefanbt. Bad) bie’er Bcafjregel 
voQfiiljren tünftighin bie ©emeiubevorfteher bie .Kon- 
ffription; bie .Klaffififation gcidiicljt au' ©runb ber 
.Kon’fription feiten? ber Juri?bittioncn in jeber ©c= 
nteinbe in loco. Jn ber .Klaf|ififation?=Jtomiffioii tmif; 
von nun an ein Biilitärfad)verftänbiger mitwirfen. Tic 
heutige .Kon’fription foll fdjon nach ber neuen Blaf;» 
regel in Angriff genommen werben unb ift ba? Be’ul- 
tat Mube 'Bovember ju unterbreiten.

Ta? (Mcfuct) eine« Stftu|terjintgctt. Mitt Sd)ti= 
fterjunge ber fidj in 2'3ie» itt her Vcljre befinbet, faßte 
fidj ein .Mcrj unb fdjricb birefte einen, freilich f?h’’ 
naiv unb forinlo? auéfcljenbcn Brief an ben Bionar= 
djen, worin er beit .König bat, Allerhödjftöcrfelbc 
niödjtc ’id) feiner, bc? Sdjiifterjungcn, iit 'Tebcnburg 
lcbcnbcti Blutter anticljmeu, ba fie blutarm fei uitb 
fünf uitmünbigc .Kinbcr ju erhalten habe. Ter Brief 
war abrefiirt : Au „Seine Bcajcftät bem .Merrit .Kaifcr 
wohnhaft in ber Burg." Se. Blajeftät iit beffen .Mänbe 
bei Brief wirflidj gelangt ift, gab ber ,,'Tcb. ßtg." 
jufolge, beit Auftrag, baf; bie bortige Stabtljaupt’ 
mannfdjaft bie crforberlidjctt Mrljcbungcit pflege, bamit 
im At’llc bet Untcrftüpnngéiviirbigfcit ber Blutter be? 
Sdjufterjungcii bcrfelbcn eine Spcnbc jufoinmen föttttc.

'.hJurjhicfen. Mljcntal? war c? h’^' unb ba in 
bcut’djcii Stabten gebräuchlich, ba? bie ftleifd)er jur 
Aaftnadjt ober auch atu Bciijaljrétagc eine ungeheure 
lange Üßinft ht'llllllllllfl(’11 u,'b fid) babei luftig mach- 
len. Tie lange Sßurft weldjc im Jahre 1558 ju 
.König?bcrg von 48 'Pci’oncn jur Sdjau getragen 
würbe, war 10b Mllcit lang; eine jweite aber ntt 
Jahre 1583 wurbc non 91 'Pcrfoncii getragen, war 
50c; Mllen laug unb wog 434 'Pfuub. Außer aitbcrcn 
Jngrcbicnjien enthielt fic 36 Schilden. — Tiefer 

i B'iirfthirit? flieg aber in ber Aolge noch viel habet. 
¡ Jn einer alten Oljroitif hoifd cß: Jahre 1601

ben 1. Jänner haben bie Aleiidjet allljie (ju .König?- 
berg) 10<>5 ('lien lange BJurft burd) bie Stabt nach 
bem Schlöffe getragen' unb Jljro fürftlidjen ©naben 
bavon etliche Mllen verehrt. Sic finb mit Trommeln 
itnb 'Pfeifen aufgejogen, voran ein AÜhrer, wofjl auf= 
gepupt mit Binbeti unb Aebern, mit fliegenber, weiß 
unb grüner Zahlte. Tiefem finb gefolgt 102 Aleifch= 
hanerfnedjtc haben bie BJurft getragen. Auf^ beiben 
Seiten finb welche Ijcrgegatigen, wcldje bie 2'3ur[t in 
Acht nahmen, baf; bicjclbe uidjt Schaben litt. Jm 
Scfjloffe haben fic Jt)ro fürftlidjen ©naben 130 Mllen 
von fclbigcr 2'Jurft verehrt. Tic ganje Söurft bat ge= 
wogen 22 Steine 5 'Pfuub, tljut 8.S5 'Pfunb; hat gc» 
lüftet in Allem 412 Tpaler (ber Tpaler ju 36 ©r. 
geredjnct) 16 ©r. 3 'Pf. 3« biefer Burft haben bie 
Äuchenbäder 8 grof;e 'prößel ung 6 runbe graßc 
.Kringel gcbacfcn, haben gefoftet jufammen 43 Blr. 
3 ©r."

Ter ©runbftciit ber Biaricitburg. — AI? bie 
.Kreitjcébrübcr Jcrufalent oerlaffen mußten unb nach 
Teut’djlanb Ijeimfehrten, führten fie verfdjicbene Trüir.» 
tner ber Burg, bie fie bort befeffen unb au? benen 
cinft ba? Mau? beftanben, in welchem ber .sperr ba? 
lepte Abcnbmabl mit feinen Jüngern gepalten, mit 
fid) über ? Blccr. Tiefe Trümmer würben anfang? ju 
Biarburg aufbewahrt, al? aber ber Bau be? Jpaupt® 
häufe? ju Biarienburg begann, bortpin gebracht uitb 
bem Aunbamente beigegeben. Tarum, )o meint ein 
Mhronift, ift bet Bau fo tjerrlich geworben, baß er al? 
ba? fdjonfte Tctifmal ber Borjeit bc? Sanbe? bafteljt.



118Jer (';ar au beit (Generál ¿rfiilíwr-srfnilbncr. 
bat fid) brr ¿duner; 

bei

2990. k. i. sz.
91űd) ben berliner . jeepen “
bcé .ncnídicré utlcr 9íeuffcn iiber bit ¿diladit 
'PlcDita itn folgenben citl'fi.-liitcit .Halauer VnH 
niiutt. 5)cr Ő";ar fdjrcibt an beit Generál:

„Ginge cé nádi Rúg unt fHccbt, 
¿ürít td> Sic niett linger bulí'cn, 
®tr vcrlercn cin Gcfecbt
Vhír túrd» 3bc Scricbilberfcbulbcn.
Sllaé id) litt an berber C. licit, 
ráüt ficb mit ben fiibnften Sil5ern.
¿te niebténup'gcr Generál, 
ábicb entfernt nicM idiulbnerfd'ilbcrn
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Eperjes város tanácsa részérói
ezennel közhírré tétetik, miszerint a város 
gazdasági szükségletére 121 méterniázsa alom­
szalma, 20 métermázsa zsúp és 324 licctol. 
zab megkivántatván, ezen készletnek a vá­
rosház helyiségében megtartandó nyilvános 
árlejtés utjáni megszerzésére határnapul f. é. 
augustuslió 14-ik napjának d. e. 9 órája ki­
tűzetett, méh árlejtéshez a vállalkozni szán­
dékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Eperjesen, az 1877. évi augustus 
l-én tartott v. gazdasági ülésből.

ZMZa.jern.il?: ZKZZ.,
h. jegyző.
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Felelős szerkesztő: Ki/ss (itZft. 
Kiadótulajdonos: Az í'/x fj<si fi<m/,(</i//i/.

t nkiiiidl^iiiig-.
300 .eliafter fiböneö trorfeneö ílucbcnholj :i
2<>o „ gemibbteö, alä Gidjctt, Oludjen je. ii

in Sauerbriinn ju haben.
Maufluftige belieben fid? Wegen Mffignationen an ßerrn

llntid ■<!■%. hier int Allein jdjeu .fyaufe Wo&nfyaft, ju Wenben.
2tud» faun baS .fiel; auf SJcrlangen iná .vauié gegen Gv= 

lag beS 3rad»t(ot)nc8 mit fl 2.40 pr. filafter abgeftellt werben.
«T. Dnvicl Dux.

AKPAíö lOiílTilS 
und íScdiícI'iieridjfí- 
TKöuoliat,

bceljit fidj ¿itt allgemeinen óteimfiiif; 31t bringen, 
bnf; er feine 

Advokaturs-Kanzlei
nm I. Angiul I. 3., ijnnptgnlTe llr. 11 
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árverési hirileiinein.
Az eperjesi kir. t»>i vény szék mint telekkönyvi 

ság részéről kozhirr.*  tétetik : miszerint az eperjesi j ■ •• •
z Eperjes városi 973 és

r> ,i

I
llllto- 
taka- 

n-kpénztár felperesnek. I’app Kálmán alperes elleni .50»» irt 
94 krt teve végrehajtási iigyben a,'.
1193-ik szánni tjkniivvekben alperes neveli álló és 155,575 
forintra bei-ült többrencln házak, kertek, rétek es szántó­
földekből álló ingatlan birtok az ls77. évi angiistns hó 
21-ik napján deh'lőtt 9 érakor, mint első- és az 1877. évi 
oktol.er In, 1-só napján délelőtt !• órakor mint második ha­
táridőben az itteni kir. törvényszéki pénztárnak hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésim Kővetkező 
feltételek mellett fog eladatni :

1. Kikiáltási ar a fentebbi beesár, melyen alul az 
árverésre kitűzött ingatlanok az első 'árveréskor nem fog­
nak eladatni.

2. A venni kívánok ¡5" „ báiiatzénzt tartoznak letenni.
3. A vételár 13-ad ^részét bárom hó. 1 ,-atl részét 

hat es az utolsó 1 ,-ad reszt kilenc ho ninlva az árverés 
napjától számítva ti"„ kamatokkal együtt köteles a vevő 
letizetlii, a bánatpénz az utolsó részletbe számittatik be.

4. 5 evő a megvett birtoknak használatába azonnal 
belép, — az átírás azonban csakis az egesz vételár lefize­
tése után eszközölhető.

5. Az árverési feltételek meg nem tartása esetében 
a prts. 45!». ^.-ban foglalt .jogkövetkezmények súlya a ve­
vőt terhelendi. — végnl :

fi. A vevő köteles a nmwvett épületeket tuzkár ellen 
biztosítani. — úgy az átruházási valamint a közterheket is 
ez utóbbit a vétel napjától viselni.

Egyidejűleg felhivatnak mindazon jelzálogos hitele­
zők, kik az árveresre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy 
más igényt vagy elsőbbségi jogot vélnek érvény esiteiii. hogy 
e részbeni keresetiiket jelen hirdetménynek a hivatalos 
lapbani 3-szori közzététele napjától, 15 'nap alatt, habár 
külön értesítést nem is vettek. — ezen kir. telekkönyvi 
hatosághoz nyújtsák be. — kiilomben azok a végrehajtás 
folyamat nem gátolván, egyedül a vetelar fölöslegére 
fognak utasittatni.

Hasonlóan felszólittatnak azon jelzálogos hitelezők, 
kik nem ezen kir. törvényszék területen laknak, hogy a 
vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésok iránt 
helyben megbízottat rendeljenek, és annak nevet úgy laká­
sát az eladásig jelentsék be, — minthogy ¡ellen esetben 
részekre hivatalból fog gondnok kirendeltetni.'

Kelt az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1877. évi majuslm 3»»-án tartott ülésébnl.

Krivácsy, Köszeghy Winkler,
j'*gyzö.  elnök.

Eladó
két nagy-sárosi malomrészvény,

1877. és azontuli szelvényekkel,
Minthogy púdig ezen részvények árvavagyont kiélez­

nek egyedid k«*Mzp< ‘ilzen a legtöbbet Ígérőnek adat­
hatok el. írásbeli ajánlatokat elfogad VIogyorÓMkRii 
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frei weiten SKonta# fcc« I3> 

Mil O Ubr 
mittag#, .» an#gemiiftertt 
itfcrfcc Mrunter 2 und) ¿ur 
Jucht accipcte töcitgffc uni? 
3 Älaftratcu (äßallaawn) im 
fiafernbafe bc# bicftgcit 
JpcitgffeivTepot# ficifatibo 
an heu iReiftbiethenben verfanft

Vom (iontnianbo örs k. iimj. ijcngllfit- 
ticpot-poflciis ju (t’pcrics 

nm 8. Vliißuft 1877.
itlor. Btorber

k. k. Rittmeister.1 I I

i

174. b. in. sz. 1 15

IcLézés.
Alólirt eperjesi kir. közjegyző részéről 

— az eperjesi kir. törvényszéknek 1877. évi 
4427-ik számú megbízásához képest — köz­
hírré tétetik: miszerint néhai Pap Kálmán 
hagyatéka tárgyalásának határidejéül 1877. 
évi augustus hava 14-ik napjának d. e. 9 
órája ezen kir. közjegyző irodai helyiségébe 
Eperjesre kitüzetett.

Ezen határidőre — az eperjesi kir. tör­
vényszék 1877. évi f»()98. számú megbízásá­
hoz képest — néhai Pap Kálmán Eperjesen 
elhunyt örökhagyó összes hitelezői az örökö­
sök es a hitelezők között létesítendő egvos- 
ség megkísérlése céljából hirdetményileg idéz­
tetnek.

Eperjesen, 1877. évi augustuslió 4-én.
I>ol»ii,v Sándor,

kir. közjegyző.

A cs. k. és magy. k. hit. katonai 
intézet Budapesten.

Az intézet vizsgák letevésere előkészít, és pedig: 
az egyévi önkéntesek vizsgájára. . 
a tartalék- és hoinéd-tiszli vizsgára 
a tényleges liatl:i|»ródi vizsgára . 
fiuknak minden katona-intézetekr»1

II

lieucfter ('onftritction, icfjr leidit (Kbciib, veijtdlbar nur 
5 Sängen, »dinciöcn bei 5?nnbbctrieb circn 300 Milo 
.pärf’f! pro ¿tiinbe, empfehlen 31t bett billigften 'Vici'cn 
franco fPahiöradit unter (Garantie uob "Pfobejeit. ¿olibe 
Agenten erwünfrfjt. 117 ]_$

Pli. jVIaylarth A? < 1omp.A 
-Alnidjinciifnbril:, /rankfnrt n.

Fa eladási.
Van szerencsém a t. közönségnek ezennel köztudo­

mására hozni, hogy én alólirt mintegy 7»H) liléiéről tűzifa 
eladásával nmgbizatván, azokat az alábbirt minőség és 
árak mellett helybeli vasüzlet-hc-lyiségeniben méter-ölenként 
vagy nagyobb mennyiségben elárusítom.
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Eperjesen. 1877. augustus 8-án.

1 5’ l.avotlm Ödön.

$ol|>®ertauf♦

Gefertigter erlaube mir beut geehrten tpubiifunt jur gef. 
Jlcnntnift ;u btingen, baft id» mit bent 'Herfaufe bon ca. 80o 
SOleter .«lafter berjügltdicn Q)icnni)oljc§ betraut Würbe, unb id» 
fclbe nad) unten angegebenen greifen in meiner Gifenbanblung 
f aftcrlvcife ober audt in grefterem Quantum iterfaufe.
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Jhiguft 1877.

. julitis 1-jétől, 
november 1-jétől.

. október 1-jétől, 
----------------------  október 1-jétől, 

Kívánatra az intézet látogatói az intézetben 
és teljes ellátást is nyerhetnek.

Beiratások
lleinierle »rencz 

igazgatónál eszközölhetők Budapesten, 3 korona-utcza

Í Biciicr műi ^miiijlilíittcr
• überhaupt für bie gai^e treffe bcő 3n= íinb
■ _ ííuélnnbeő
■ 3W*  bcfürqt ont bidtíplen
• Rudolf MÓssn.R-Ud.olf MOsse, 

?huionceii=@rpcbiti£in, 
Ilién, I. Seileestätte Ne. 2
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Egészségügyi - hatóságilag megvizsgál­
tatván s az egészségre nézve teljesen 

ártalmatlan szernek találtatott!! 

„PURITAS,“
A ,.1 urita>‘’ nem liajtestvk. hanem tejnomü 

bir. hogy íisziiajakat megifjit.
I - ' ' ’ ' ' .
ailja. melylycl eredetileg birt!

„Puritán“ nem tartalmaz, festék anyagot, 

rel álvont vánkoson aludni, és a gőzfürdőket liasz- 
, mert á 

1*111*1
es l"'»lig a leghosszabb és

lakást

, | ... 7 ----- ............d.. ívjueinu
Jolyatlek, mely majdnem azon csodálatos hatással 
! hogy öszhajakat megifjit, azaz lassankint niég 
pedig legkésőbb tizennégy nap alatt ama szint vissza-

A ,,l nrítas .„-ül i.ui.iuiKiz. icsteK anvagc 
A haj tetszés szerint vízzel mosatliatik. lehet t'ehc 
rel átvont vánkoson aludni, és a gc..;...,;.,„ 
nalni, a testeknek nyoma sem vehető észre

m in test hanem ifjitja. <■> génig a legnosszaiili és 
legdnsabb Iioi hajzatot és a férti hajat es szakállát

Eiry üveg „Puritas ‘ ára « frt (postai szétkül- 
dt >m*l  krral told») s készpénzzel, vagy utánvéttel 
kapható Fi-hiiz Oltó, Bécs, Mariahilferstrasse 38. szám.

■■ Óvna a hamitás és utánzástól. ■■
A t. <z. vásárlók felkéretnek ezégünkre. _

mely minden üveg alján és dugaszán világosan lát­
ható —- szigorúan ügyelni, mivel ..liaj-ifjilö-téi» 
i zirne alatt utánzások is léteznek. io| ’ _ ő-,

A- kis séta-téren 295 
fekvő. Sárossy József örököseit 
tulajdonilag illető kert, két lak- 
liázzal. szabad kézből eladandó. 
A feltételek K y s s R ó b e r t 
ügyvéd 
203
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ui*  irodájában (főutca 
sz. házban) megtudhatók.

o °1—a

Los-Agenten 11 S
Bmn Verlaufe von S f a a t ö a n t e l) e n ö l o f e lt, 2 

von ipclebrit JPpei, ßcivinticit ntn);, fo wie aud) X 
totaatöpapteren gegen nionatlidje T^eilja^ungcn, W 
reuen von einem älteren beftrenommirten ¿anb 2 
paufc für alle Orte, wo felbeß noch nicht ober nicht 
genugenb Vertreten ift, folibe unb VertrauenöWürbige ™ 
betfonen alö Agenten unter fc&r giinftigen SJebiu» A 
guitgen aufjuneljmcn gefuebt. — ®ic Sluöü&ung ber 
Wn ur ift bet nur einigem Rleifje fe^r lufrativ. W 
eiferten in Ungar, ober beutfeher Sprache finb mit 
geuaui'r Slngabe ber gegenwärtigen SebenSfteUung 
an ba? JanftjauS 5t raut er iit 'Ptiig ;u 
iiddeu. 15f «J2 O
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